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НаІсѣкжде и всѣкога свѣта 
рзѣрвалъвъ задгробния миръ.

На всѣкжде и всѣкога чо
вечеството е вѣрвало въ е- 
динъ Богъ, който рано или 

)кРад късно отмъщава за неправда- 
М-а и беззаконията, които, по
Кватг една или друга причина, сж о- 
^ацаЈ станали ненаказани.

на У, На всѣкжде и всѣкога чо- 
;Л0(:^в^къ се е молилъ за с войтѣ 
:ката | близки, сродници и приятели 
wd покойници и е вѣрвалъ и вѣр- 
ДанЈва и се надява, че той ще се 
одъ I срешне съ тѣхъ въ другия жи- 
чъ Ј вотъ. А ти, tприятелю, каз- 
ЧОвци вашъ, че нищо нѣма въ зад- 
аднХробния миръ, защото „умрѣ- 
<а сілитѣ сж умрѣли и изчезнали 
іика Ј за винаги“. И това си твърде-

I ние се стараешъ да обосно- 
цо Н.І вешъ чрезъ науката, която по
дени държала, че душата не е ни- 
о вьііцо друго освенъ едно дей- 
, Ы ствие на нервната система, 
та д Яко това е така, ако душа

та не е нищо друго, освенъ 
>. и едно действие на нервната си- 
іъ. стема, то би трѣбзало да след- 
цЈва щото всѣкога, когато по- 

амъіетжпи едно умствено помраче- 
сюкіние ~ Да има и еДН0 гръб- 
-азатначно сътресение, всѣко едно 
чай;гръбначно сътресение или на- 

уЈ раняване да бжде последвано 
СюіЦотъ едно умствено помрачение, 

но» Наблюденията на лѣкаритѣ 
ванадъ лудитѣ и умопомрачени- 

га, . тѣ, както и надъ невмѣняеми- 
)ро®тѣ, напълно опровергаватъ 
покЗтия предположения. А пъкъ 

най явното доказателство, че 
Гру».душата не е просто единъ живъ 

I д|мозъкъ, е подчертания и много 
'пжти констатиранъ фактъ, че 

ям душата може да бжде болна 
мътвъ време, когато мозъка е 
въ;, здравъ, и обратното, мозъкътъ 
метс да бжде боленъ, а душата здра- 
тъ.і ва. Наистина, нищо не е науч- 
зъно по-доказано отъ факта, че 
5ъ.т! може да си изгуби нѣкой раз- 
щоі С/Тдъка безъ да е ималъ как- 
Цой; вито и да е органически по
да вреди, и че могатъ да ежще- 
5, : ствувагъ мозъчни органически 
:ж г. повреди безъ да бждатъ по- 
18, следвани отъ изгубване на ра
ну1 3Ума т. е. разеждъка.

іка? 1Материалистическата наука 
во? казва:
М Гдето нѣма мозъкъ, нѣма и 

КЕ Мисьль> и прибавя, подържай- 
іяцки ^.ъ ежщата надменна сме- 
ті' ло^г ь<_ »че ч о в ѣ ш к и т ѣ 
ъ. посооности сж въ известно 
ІВ5: ^отношение съ обема на мо
ми.-; зъка
я' гіглК° '““за таъРдение е истин- 
1,11 нЈ0ГаВа Шнеронъ, Рафаилъ 
* я Наполеонъ би требвало да 
д ождать изчислени отъ катего- 

іпп™а ? гениалнитѣ хора, за- 
₽<'глави“ С Не СЖ имали „голѣми 
* оазЛ ВЪ смисълъ какъвто 

ні Разбира единъ шапкарь, 
“ кѵчХ? °ТЪ товэ- мозъм на

оня Л 6 малко no-малънъ отъ 
гв'точи' вола и непо-голямъотъ

Ива овРата, а, при все то-
’ тѣхъ м МНОГО п°-ум«о Мозъка на Кита е
ь' на ° .° п°-голѣмъ отъ 
!Г:товѣч5Ка И> "Ри това, 
ЛмЛ1 ТВ0Т0 никага не 
•« ЧОВФЛО кита за по уменъ 
, 'ло отъ’ НИТ° пъкъ е заимства- 
гска г. КИ?а ьѣкоя Философ- река система.

отъ 
не- 
тоя

е 
отъ

Но, ти назвать, не трѣб- 
JS "а се »зима абсолютния о- 
Т на м°зъка, а относител- 

ния му обемъ въ сравнение' 
въ обема на тѣлото.

Ако би било това така, то
гава единъ човѣкъ, чиято де
белена и тежина варира, а о- 
бемй на мозъка остава елцция, 
би билъ по вече или по малко 
интелигентенъ, споредъ както 
наглъстява или отслабва.

Това би значило, че врабче
то и нѣкой други малки пти
чки сж или трѣбва да бждатъ 
по-интелигентни отъ човѣка, 
защото въ сравнение съ обе
ма на тѣ.чата си иматъ много 
голѣмъ мозъкъ.

— „Но, не обема, а тежесть- 
та на мозъка опредѣли инте- 
лигентностьта на нѣкого, при
бавятъ ти, следъ като доста 
се позамисли. Вѣ -вамъ, обаче, 
че и ти би се изсмѣлъ при м.и- 
съльта, че между хората бих
ме имали интелигентности отъ 
1000, — 1500 или 1800 грама. I 
. . . Не зная, обаче, какво би 
казалъ за (Voltaire) Волтера, 
за тежестьта на чийто мозъкъ 
съ гюложителность се знае, че 
е билъ подъ нормалната.

— „Не обема, нито тежестьта, 
а формата на мозъка опредѣли 
интензивностьта на интелиген- 
тностьта‘:,бързашъ да ми въз- 
разишъ. Тогава, какъ е въз
можно щото 2 мозъка, почти 
еднакви по форма, да бждатъ 
толкова различій въ силата на 
ин телиген і ностъ^?

Напр, Какъ е възможно що
то слона и кучето, съ не мно
го различенъ мозъкъ отъ оня 
на маймунитѣ съ опашка, да 
бждатъ толкова много по глу
пави отъ тѣхъ?

Несъмнено, че това явление 
не можемъ си обясни, освенъ, 
ако допуснемъ, че интелигент- 
ностьта трѣбва да изхожда 
отъ другаде.

„Но, ти пакъ прибавятъ, ин- ’ 
тензивностьта и силата на инте- 
лигентностьта се мѣри споредъ 
броя на мозъчнитѣ бразди или 
гънки, а най вече споредъ тѣ- 
хната дълбочина“.

Яко това би било вѣрно, 
тогава, приятелю мой, ма
гарето би трѣбвало да бжде 
най-умното, защото магареш
кия мозъкъ е най богатъ съ 
бразди и гънки! Но, това не е 
така.

— „Само ранообразието на мо
зъчнитѣ химически елементи, 
обяснява разнообразието и 
неравенството на интелигент- 1 
ностьта. Гдето нѣма фосфоръ, . 
нѣма никаква мисъль“, ми въз- ' 
разявашъ ти като съ последно ■ 
и решително доказателство, ј 
Това ти доказателство бихъ ; 
приелъ на драго сърце, ако не ■ 
бихъ знаялъ, че най много фо- | 
сфоръ съдържа мозъка на ри- I 
битѣ и въпреки това никой не 
ги смѣта за най интелигентни 
сжщества.

—„Нито единъ лѣкарь, нито 
пъкъ хирургъ, съ ножъ въ рж- 
це, или други инструменти, се 
е натъкналъ нѣкога на душа
та при разнитѣ операции.“ Но, 
пита се, где сж търсили тѣ ду- , 
шата? Въ единъ почти раз- • 
ложенъ трупъ тѣ сж се надява- , 
ли да я намѣрятъ. Тамъ, обаче, І 
душа вече нѣма, тя си е излѣз- ; 
ла, отлитнала е! Лудость и смѣ- І 
шно е да държимъ въ ржце- ; 
тѣ си кафеза и да отричаме, ; 
казвайки, че тамъ енѣмало^іи- 
каква птичка, въпреки, че тя е 
оставила и следи, и перушина, 
и останки отъ храна—осѣзате- І 
лни доказателства, че тя е пре- I 

карала извесно врѣме тамъ! 
Който по тоя начинъ отрича сж- 
ществуванието на душата, мо- ' 
жемъ го уподоби съ оня, кой- • 
то би дошелъ да^ни посети въ * 
часъ, когато знае, че сме из- ! 
лѣзли отъ дома си.

Желае ли единъ лѣкарь да ' 
намѣри душата? Да не я на- ' 
празно търси въ безжизнени- ■ 
тѣ трупове на умрѣлитѣ, а да ' 
пита и я търси у живитѣ! По ; 
усмивката на лицата и устни- ’ 
тѣ имъ, въ яснотата на погле- ! 
дитѣ имъ, съ вълнение, но и \ 
увѣрение, ще намѣри и поз
драви оная велика бежестве- 
на искрица, която се нарича 
човѣшка душа.

Край.
Свещ. П. Икономовъ—Варна

Гф©ф. д Дгзшг&ровъ 
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Единението съ Църквата да
ва възможность на ■ всѣки хри- 
стиянинъ съ надежда да се 
бори съ съблазнитѣ на ума 
и да пази Христовою учение. 
Членовеіп/ь на Църквата рас- 
піатъ отъ слава къмъ слава въ 
облаапь'па на освояване иогма- 
титго, а самнтіъ догмата оста
вятъ вѣчна а неизмѣняема по 
съдържание, защото еж Боже
ствени истини, (к. р).

Ето защо иматъ смисълъ ду- 
митѣ на покойния философъ, 
проф. В. Н. Карповъ, казани 
въ деня на петдесетгодишни
ната на Петроградската духов
на академия (17 февруарий 
1859 година): „Ія не е отетж- 
пила ни най-малко отъ съкро
вищницата на богооткровено- 
то учение. Тя е била свѣтил- 
никъ на православната истина 
въ продължение на петдесеть 
години и не се е поддала на 
враждебнитѣ идеи на суемжд- 
риею и иновѣрието. Въ днеш
ния день тя въздига знаме въ 
тържество не на прогреса, а 
напротивъ—въ името на неиз
мѣнною си пребиваване въ 
недрата на Православната Цър
ква на стража на апостолскитѣ 
и отечески вѣроопредѣления“.

Това не е развѣнчаване на 
Догматическото богословие ка
то наука. Това свидетелству- 
ва, че Догматическою бого
словие е наука философска. 
Догматистътъ, каю членъ на 
Църквата, трѣбва да изживѣе 
процеса на създаване догмата 
отново, тъй да се каже, да го 
създаде. Догматътъ трѣбва да 
бжде живъ свидетель на вѣ- 
рата му, на религиозностьта 
му, на църковностьта му. Това 
е една задача. Іой трѣбва, ос
венъ това, да формулира съ 
помощьта на разума постигна
тата и усвоена чрезъ непос- 
рѣдственъ религисзенъ опитъ 
истина. Два вѣка вече съ все 
възрастваща сила философи 
говорятъ за значението и си
лата на непосрѢдственото поз
нание. Шопенхауеръ говори за 
непосрѢдственото познаване на 
метафизическата сжщность на 
свѣта. Съ термина „практи
чески разумъ“ Кантъ е изра- 
зилъ възможностьта на човѣ
ка да прониква непосрѣдстве- 
но въ онова, което не е въз
можно за чистия разумъ. 
Джемсъ решително подчерта- 
вазначението и силата на ре

лигиозния опитъ, като източ 
никъ за ^проникване въ ежщ- 
ностьта на истината. Я Берг
сонъ не по-малко убедително 
подчертава значението на ин
туицията.

Разумътъ не е изгоненъ изъ 
областьта на Догматическою 
богословие; той има свой дѣлъ 
въ нея: той опредѣля генезиса 
на догматическитѣ формулиро
вки, формулира непосрѣдстве- 
но преживѣната чрезъ рели- 
гиозенъ опитъ истина, опре
дѣля съгласието на тѣзи фор
мулировки съ Божественото 
откровение, съ Църковното 
откровение, съ Църковното 
съзнание; установява какъ и 
защо сж внесени въ даденъ 
догматъ едни или други еле
менти, уяснява тѣхната логи
ческа закономѣрность или по
не дава етико-психологическа 
мотивировка за възникването 
имъ въ съзнанието на човѣка. 
Я тукъ е не само възможенъ, 
но и необходимъ прогресъ. 
Разумътъ е безсиленъ да про
никне въ сжщината на истината.

Съ това ние не в ьршимъ 
престжпление предъ науката. 
Само привидно ние стоимъ 
предъ непримирима дилема: и- 
ли догматъ или наука, но не 
и едно и другото. Ние ще ка
жемъ: и догматъ и наука. Въ 
случая имаме логическа задача, 
Ние трѣбва да я разрешимъ. 
Тази логическа задача наподо
бява по форма една отъ зада- 
читѣ на Луизъ Керолъ.

Нашата лигическа задача и- 
ма следнята форма: Догматътъ 
е недостжпенъ за разума и 
противорѣчи на науката—пър
во положение. Догматътъ е 
постижимъ въ моментъ на ду
ховно просвѣтление — второ 
положение. Тази дилема, съ
гласно правилното разрешение 
на Кероловата логическа зада
ча, е разрешима въ смисъль, 
че и двегѣ положения сж вѣр- 
ни, възможни. ТѢ не се изклю- 
чватъ, а взаимно се допълватъ. 
Догматътъ, като Божествена 
истина, е действително недос
тжпенъ за човѣшкия разумъ, 
но той е доетжпенъ въ моментъ 
на духовно прозрение Разу
мътъ само дава логическа фо- 
рмолировка на усвоеното чрезъ 
духовно просвѣтление съдър
жание на догмата. Естествен
но е, негова задача е само да 
установи доколко тази логи
ческа формулировка съдържа 
въ себе си пълнотата на исти
ната и онова, що е открито 
непосрѣдствено на съзнание
то, да сравни съ Църковното 
учение.

Канво въвшать двугий 
иашш иийюви

(ПавтепавтитЬ).
Въ брой седми т. г. на про- 

тестанското списание „Духов
на обнова“ въ статията:» Сто 
двадесетъ и три годишнината 
на Британското библейско дру
жество“ ни се рисува порази
телната дейность на това дру
жество, което е имало за за
дача да преведе Св. писание 
на родния езикъ на всѣки на
родъ и да му го даде за чете
не. То превело Библията на 
593 езика. Само презъ тая го
дина до първи априлъ дружес
твото разпространило 10,128,000 

екземпляра библии, евангелия 
и части отъ библията, отъ кои
то въ Европа били продадени 
1,500,000 екз., въ Яфрика 
438,000, въ Канада 412,000, въ 
Явстрия 159,703, въ Италия 
869,000, въ Япония 2б6,000, въ 
Корея 640,000 и пр. и въ Ки
тай 4,142,000. На всѣки 5 ек
земпляра двата били продаде
ни въ Китай. За преводъ и 
подвързия само миналата годи
на похарчило 165 милиона, 
а цѣлия разходъ възлизалъ на 
277 милиона. Презъ миналата 
година въ България разпрода
ло 10,000 екз. библии и еван
гелия. Отъ 1804 год.-деньть на 
организирането му-похарчило 
повече отъ 370 милиона биб
лии и евангелия. За цѣльта 
подържало 1000 души пжтую- 
щи книжари. Тия хора посве
тили живота си да сѣятъ само 
слово Божие. Това дружество 
е британско и нека не се чу
димъ защо Янглия е велика 
и първа държава въ свѣта 
Отъ всички е признато, че кни
жнината е единъ главенъ дви
гатель на идеи. Обществото, 
главно интелигенцията, чрезъ 
нея се храни и храната, дадена 
чрезъ тая книжнина, дава сво
ею действие и резултати. Не 
напраздно казва българската 
пословица: „Каквото посѣетъ, 
такова ще жънешъ“. Значи 
трѣбватъ добри сѣячи съ чис
то семе. Добритѣ сѣячи сж 
служителитѣ на истината бо
жия, а чистою семе е слово
то на Бога. Ний, православни- 
тѣ български пастири, поели 
високия дългъ на добри сѣячи, 
сме длъжни да сѣемъ това се
ме чрезъ устно и писмено сло
во. Трѣбва и да следимъ не 
дава ли се плевелъ на народ
ната душа. Св. Синодъ на бъл. 
църква, съзнавайки това, е 
поелъ ангажиментъ съ изда
ването на редъ книги за доб
ра храна на народа и главно 
като преведе св. библия на 
родния ни езикъ. Обаче, гово
ри се, че отъ 50 хиляди ек
земпляра били продадени само 
20 хиляди, а 30 хиляди стоели 
въ склада на Св. синодъ и дър
жали 3’/г милиона лева въ за 
стой. Сжщото е и съ другитѣ 
издания. А виждаме, че британ
ското дружество за една годи
на въ Българея е похарчило 
10 хиляди екземпляра. На що 
се длъжи този нашъ застой? 
Той се дължи на недобра 
организация и несъзнаване дъл
гъ и отговорность.

За да се подведе тази рабо
та съ резултатъ, то се иска:

Самитѣ пастири да издигнатъ 
по високо своето пастирско 
съзнание за поетия дългъ. Съ 
това съзнание ще могатъ не 
малко да услужатъ на дѣлото. 
Обаче сами пастиритѣ това не- 
могатъ изпълни, защо- 
то задълженията на пастиря сж 
много. Нито пъкъ Св. Синодъ 
самъ може да направи голѣми 
успѣхи.

За цельта се иска отдѣлна 
организация, която да почне 
дѣлото основно и системно. 
Потрѣбенъ е сцециаленъ от
дѣлъ: „Разпространение кни
жнина“—по подобие на Британ
скою др- ство. Трѣбва да има 
ржководни тѣла и изпълнитѣл- 
и-работници, които, както ед- 
нитѣ, така и другитѣ, да сж 
школувани организатори 
мисионери, които идатъ 
да служатъ отъ ревность. На



тази служба могатъ да се пос- 
ветятъ младитѣ семинаристи. 
Тукъ ще опознаятъ народа съ 
неговитѣ нужди, болки и грѣш
ки. Ще добиятъ опитностъ за 
поста, който се готвятъ да по- 
ематъ. И нѣма да става нуж
да да залавятъ занятия, кой
то ги отдалечаватъ отъ поста 
имъ, за който ги е готвила 
Семинарията. Защото народа 
съ радость очаква да ги види 
пастири, за да даватъ храна на 
душата му, която е отровена 
съ много заразителни билки 
на неканени гости.

За издръжката имъ да се 
подирятъ ресурси. Да се каз
ва, че нѣма срѣдства, небива. 
Стига да се иска, могатъ се на- 
мѣри. Народа обича църквата 
си. Той ще я подкрепи. Стига да 
види, че се работи искренно, 
сручно, не съ цель за ограб
ване. Само се иска умѣние, 
планъ и тактъ. Нека отъ при
мѣра на другитѣ вземемъ и ние 
поука. Дано най после и у насъ 
се замисли и основе такова 
дружество. Ако чуждитѣ ор
ганизации успѣватъ, то колко 
повече ще успѣе наше, свое, 
начинение отъ този родъ, стига 
да има кой да го подеме и ус
трой. Кому принадлежи да ор
ганизира това ново дѣло, не
ка всѣки си каже думата.

Свещ. Иванъ Паликовъ

№ъ цъокавшЬ обвяди.
Дни, назначени шгъ цър
квата за лоненуване на 

умрЪлитЪ.
За новопочиналитѣ църква

та е назначила 40 дни отъ 
смъртьта имъ, презъ които у- 
силено ходатайствува за очи
стване грѣховетѣ имъ (Осно
вания: Бит. VII, 12; Лев. XII; 
Числ. XIV, 31—34; Мат. IV, 2) 
Отъ 40-тѣ дни се посвещаватъ 
на особна молитва днитѣ: 3-ия 
— за възпоминание възкресе
нието на Спасителя; 9-ия — за 
благочестивото желание на 
църквата духа на умрѣлия да 
буде причисленъ къмъ ангел- 
скитѣ чинове (тѣ су 9.) и 
40-ия — по ветхозаветния оби
чай, както израилтянитѣ 40 
дни оплаквали Мойсея, и за
щото този день съответствува 
съ деня на ^възнесението Го
сподне. За тази цель се посве
щаватъ още полугодишниятъ и 
годишниятъ день отъ смъртьта 
на умрѣлия, подобно на рожде
ния и именния день въ този 
смисълъ, че умрѣлия е живъ 
и безсмъртенъ по духъ и нѣ- 
кога съвършено ще се възоб
нови, когато Господъ въздиг
не самото тѣло.

Освенъ горнитѣ дни въ пра
вославната църква се извърш
ва поменъ за умрѣлитѣ и въ 
други суботи, когато се извър- 
шватъ две тържествени пани
хиди, наречени общи вселенски. 
Тѣ су месопустната и тройчна- 
та суботи.

Първата вселенска задуш
ница се извършва въ субота- 
та на Месопустната недѣля. 
Тази задушница се посвещава 
за споменуване на починалитѣ 
презъ всички вѣкове право
славни християни, отци и бра
тя наши отъ всѣко звание и 
състояние, царе, князе, мона- 
шествующи, миряни, юноши и 
старци. Всички, които вода 
покрила, брань поженала, 
трусъ погълналъ, убийци по
губили, огънь изгорилъ и из
общо всички, които внезапно 
су умрѣли.

На другия день, Месопустна
та недѣля, се възпоменава ча
са на Страшния сядь. День 
преди това църквата ходатай
ствува за всички умрѣли да 
имъ яви Богъ милостьта си 
въ деня, когато дойде да суди.

Началото на тази вселенска 
субота се отнася къмъ пър
ви гѣ християнски времена. Въ 

синаксария (съкратенъ разказъ 
за живота на нѣкой светия), 
поставенъ въ субота преди Ме- 
сопустната недѣля, се казва, 
че божественитѣ отци узако
ниха да споменуваме въ този 
день всички умрѣли въ вѣра
та „отъ сзялценьххъ апостолъ 
пріемиіё“. Това свидетелство 
за апостолското установление 
на тази задушница се подтвър- 
ждава и отъ църковния уставъ 
на Св. Сава Освещений, при- 
етъ въ V в., и обичая на древ- 
нитѣ християни (Златоустъ сл. 
62 и 68) да се събиратъ на 
гробищата въ опредѣленитѣ 
отъ църквата дни точно така, 
както и сега православнитѣ 
християни ходятъ на задушни- 
тѣ суботи на гробоветѣ на 
ближнитѣ си.

Б. Р. Този отдѣлъ ще про
дължи, за да освѣтлимъ наши
тѣ четци—миряни по много въ
проси (колкото е възможно то
ва въ единъ вестникъ) около 
обрядитѣ: поменаване умрѣли- 
тѣ, кръщението (ролята на 
кръстника въ живота на дете
то), вѣнчаването, водосвета и 
пр. Мислимъ че това е полез
но за християнитѣ.

Анрм дьо Пьопн.

Човіішяіъ шт
Човѣшкиятъ погледъ е та

йнствено освѣтленъ отъ тази 
невеществена дума, която ду
шата произнася въ себе си. 
Животното нѣма погледъ, не
говитѣ очи су мъртви, тѣ СУ 
лишени отъ всѣкакво лично 
изражение. ТѢ не казватъ ни
що. Отъ тукъ произлиза оно
ва впечатление на безкрайна 
самота, която
обществото на 

изпитваме въ 
най-вѣрното

куче или на най-милваната кот
ка .. .

Каква сила, напротивъ, как
ва дълбочина, какъвъ неизра- 
зимъ чаръ има въчовѣшкиятъ 
погледъ! Речьта на духа се 
отражава, рисува, съсредото
чава тамъ по единъ чуденъ 
начинъ.

Очитѣ на животното су тъм
но огледало на организъмъ, 
надаренъ съ инстинктивни дви
жения и съ чисто чувствени 
представления. Погледътъ на 
човѣка, купанъ отъ една не
жна и необяснима свѣтлина, 
открива духовната душа. Ор- 
ганътъ е преобразенъ, той из
разява невидима сила, която 
свѣти въ него и открива лич- 
ностьта съ нейнитѣ хиляди 
психологически и нравствени 
отсѣнки. Човѣшкиятъ погледъ 
е като прозорецъ на душата 
и чрезъ него се прониква ту
такси въ едно дълбоко суще
ство, което мисли, суди, раз- 
суждава, съмнява се 
трува, подиграва се 
възхищава, което се
тява въ доброта, въ 
въ радость . . .

или хи- 
или се 
разцъв- 
любовь,

Да, материята се одухотво- 
рява. По нѣкакъвъ начинъ тя 
надминава себе си и ни съеди
нява почти непосрѣдствено съ 
единъ принципъ на животъ, 
който, очевидно, не се смѣсва 
съ простата органическа рабо
та на чувствата. Задъ вълшеб
ната природа забелезваме ра
зумъ —- разпоредитель, който се 
пазимъ да уеднаквимъ съ слѣ- 
питѣ сили на материята. От- 
татъкъ човѣшкия погледъ ние
съзираме разумната душа, чии- 
то действия, безкрайно гъвка
ви и съ много отсѣнки, се по- 
казватъ като изцѣло различни 
отъ едно обикновено свързва
не на образи и отъ едно прос
то, тласкаще или отблъсква- 

нервитѣ.ще, трептене 
*

на

и животнотоМежду човѣка
има не степенно различие, как- 
то би го желалъ материалис- 
тичниятъ еволюциоцизмъ, а 
има существено различие, раз- 

личие по природа, непреходна 
пропасть, която отдѣля чувст
вения животъ отъ живота ду
ховенъ ... За да се убедимъ, 
достатъчно е да чуемъ вика на 
животното и сюблимната речь 
на човѣка. Достатъчно е да 
съпоставимъ очитѣ на живот
ното и човѣшкия погледъ.

Чипа я война аистъ.
Единъ учитель въ едно се

ло до рѣката Рейнъ веднажъ 
предавалъ урокъ, и синоветѣ 
и дъщеритѣ на селянитѣ, на
сѣдали около него, го слушали 
съ удоволствие. Уронитѣ му се 
отличавали съ дълбичина и 
занимателность. Той говорѣлъ 
за чистата и нечиста съвесть и 
за тайния гласъ на сърцето.

Като свършилъ, той казалъ 
на ученицитѣ си: „Кой може 
да направи сравнение по тази 
тема?“

Тогава излѣзло едно момче 
и казало „Азъ мога да напра
вя сравнение по тази тема, но 
не знамъ, дали ще буде 
сполучливо.“

— Разказвай, колкотэ зна
ешь,— отговорилъ учительтъ, 
и момчето започнало:

—Спокойствието на чиста 
съвесть и безпокойствието на 
нечистата съвесть азъ сравня- 
вамъ съ два путя, които ми се 
случи веднажъ да мина.

Като минаваха презъ селото 
ни, неприятелскитѣ войници съ 
сила отведоха милия ми баща 
заедно съ коня ни. Тъй като 
той не се връщаше у дома, 
майка ми и всички ние започ
нахме да плачемъ и тужимъ. 
Работата се свьрши съ това, 
че майка ми ме прати въ гра
да да търся баща си.

Азъ отидохъ и се върнахъ 
късно презъ нощьта съ тужно 
настроение,—азъ не намѣрихъ 
баща си.

Бѣше срашна есенна нощь. 
Вѣтъра шумѣше и виеше изъ 
клонитѣ на джбоветѣ, елхитѣ 
и между скалитѣ. Бухали вика
ха, кукумявки крѣкаха. Но азъ 
бѣхъ съ една мисъль,—че бѣхъ 
изгубилъ баща си и ще видя 
скръбьта на майка си, когато 
си ида у дома самъ. Това ме 
много плашеше 
нощь; щумътъ на 
привеждаше въ 
азъ си мислѣхъ: 

въ тъмната 
листата ме 
ужасъ.. . И 
„Ето какво

трѣбва да чувствува човѣкъ съ 
нечиста съвесть.“

—Деца, казалъ тагаваучите- 
льтъ,—би ли искали да върви
те въ такава непрогледна нощь 
да търсите напразно бащаси и 
да слушате само бурята и вико- 
ветѣ нахищнитѣ птици?...

—Разбира се, не,—отговори
ли ведно децата разтреперени.

Следъ това момчето продъл
жило разказа си и казало: 
„Другъ путь ми се случи да 
вървя съ сестра си изъ сущия
путь, 
много 
ки за 
който

Ние носѣхме изъ греда 
различни красиви покуп- 
семейния ни празникъ, 
татко щѣше да устрой 

въ следния день въ честь на 
мама. Ние се връщахме сущо 
вечерь, но тогава бѣше продѣть. 
Небето бѣше чисто и прекрас
но. Всѣкуде царуваше тишина 
и спокойствие, като въ стаята, 
така че можеше да се чуватъ 
ступкитѣ и шуртенето на по
точето, което течеше близо до 
путя. Наоколо изъ храсталака 
пѣеха славеи. И двама ние 
вървѣхме уловени за руце, и 
бѣхме така весели, щото едва 
можехме да приказваме. И 
връхъ всичко това, насреща 
ни излѣзе милия ни татко. Се
га азъ отново си помислихъ: 
„Ето какво трѣбва да чувствува 
човѣкъ, които е направилъ 
много добрини.“

Така говорѣло момчето. То
гава учительтъ погледналъ ла
скаво децата си, а децата въ 
единъ гласъ казали: „О, ние 
искаме да станемъ добри хора!“

СлМИЯТ!) fltoUk
Синътъ на Фингалъ, слѣпъ 

пѣвецъ отъ Морвена, Осианъ, 
. една вечерь седѣлъ при входа 

на своята пещера. Прекрасна
та дъщеря на Тоскара, Малви
на, стояла до стареца, който 
мълчалъ.

Тогава той казалъ: „Слънце
то свърши своя путь, появи се 
вечерната заря на западъ!“

— Ей-сега тя угасва,—отгово
рила съ въздишка Малвина.

—Защо въздишашъ, Малви
на?—попиталъ слѣпиятъ ста
рецъ.

—О, татко, затова, защото 
ти не виждашъ нито утрената, 
нито вечерната заря,—отгово
рила девицата

—Уви! прибавилъ старецътъ 
съ усмивка на уста,—и милото 
личенце на дъщеря си, Малви
на .. . Но нима азъ, Малвина, 
не чувамъ приятния ти гласъ,

толицитѣ, ше' постиг 
ние съ вѣра въ пжЈ?еМ 
литѣ църковни и съ 
трудъ.

циатива-въ Германския пі 
стагъ се приготовлява ??! 
законъ, чрезъ който Се .? 
оранява на правосудно 1 
дири и се занимава съ 1 
жения, направени въ об?.! 
вени заведения за спиртц? 1 
тиета. Чудесенъ законъ КгЛ 
не би трѣбвало да’ за’ 
да се прокара и у насъ 1

Зъ Испания МиніктЧ 
во то на Вутрешнитѣ Рабг| 
въ разстояние на 6 месеца 
успѣло да конфискува Юо\
книги, брошури, хвърчащи- 
Г’ттл mo __

който се слива съ звуковетѣ 
на моята арфа и вѣенето на 
духоветѣ надъ струнитѣ й?

А какъ ти, татко, можешь 
да чувашъ гласоветѣ на неви- 
димитѣ духове?—попитала Мал- 
вина.

Само този, Малвина, чува 
тихитѣ звукове на висшитѣ ми- 
мирове, за когото е умрѣлъ и 
закритъ за винаги мира на 
чувствата,-казалъ старецътъ.— 
Очитѣ му, Малвина, су успѣ
ли да се закриятъ преди да 
дойде смъртьта, и земята стои 
неподвижно предъ него, загъ- 
ната въ вѣченъ мракъ. Както 
блѣстящитѣ звезди се появя- 
ватъ, когато тъмниятъ покривъ 
се спуска надъ земята, така и на 
пѣвеца слизатъ отъ небето 
лучи, които носятъ съ себе 
си звукове и се допиратъ до 
арфата му и до натужената 
му душа... Подай ми арфата, 
Малвина!

Така говоріціъ Осианъ. Ма
лвина му пс^тда мълчеливо 
арфата и слі?*йятъ старецъ за- 
свирилъ по струнитѣ й.

Изъ Примѣри и разкази.

сти съ безнравствено съді 
жание. 200 присуди е J 
противъ тия, които продава^ 
или разпространяватъ тгЯ(, 
вратителна и отровна стоке

Хроника.
^Тјре, недѣля, 4 часа 

пл., въ салона на църквата 
Възнесение ще продължи 

сл. 
св. 
бе-

седата „Истинностьта на Еван
гелията“. Беседитѣ ще се во
дятъ много редовно. Малъкъ 
хоръ отъ свещеницитѣ при 
църквата и млади семинаристи 
ще пѣе духовни и народни 
пѣсни. Християнитѣ се молятъ 
да посещаватъ редовно бесе
дитѣ и съ това много ще на- 
сърдчатъ своитѣ свещеници.

W28 Г©Д- Евхари- 
стния конгресъ. (Католишки) 
ще се състои въ Sidney ■— Ав
стралия. Отъ сега комитета взе
ма мѣрки за квартири и путу- 
ване, за да улеснятъ путуване- 
то наевропейцитѣ въ Австра
лия. Официалната значка на ко
нгреса ще буде единъ кръстъ 
съ надписъ „Credo“ т. е. вѣр- 
вамъ, поставенънадъ единъ по
тиръ (Св. Чаша).

Съборитѣ на нашитѣ Прав. 
Хр. Братства съ време ще 
взематъ сущия характеръ. 
Ако имаме умни и смѣли хора 
въ управата, щесъживимъ ре
лигиозно българския народъ, 
ще повдигнемъ духа му и 
ще закрепимъ вѣрата му въ 
свѣтли буднини. Буде- 
щитѣ събори на Хр. Право
славни братства трѣбва да 
будатъ масово посещавани 
отъ бълг. правосл. народъ —• 
който високо да си казва бол- 
китѣ отъ църковната трибуна, 
да подчертае своето духовно 
обединение и сплотяване око
ло Църквата, 
да буде жива 
кава,каквато я 
ля и Спасителя 
което отдавна

която трѣбва 
и дейна, та- 
иска Основате- 

И, Хр. Това, 
постигнаха ка-

единъ отъ най-изве0( 
тѣ мисионери отъ Индия > 
едно отъ своитѣ съчинения и 
ше: Единъ индийски професор 
преди нѣколко дена ми ф 
„Искамъ дабуда християнин' 
но желая да бу да далечъо-’ 
европейцитѣ, конто видѣ 
Тѣ всички като че ли две« 
ща мразятъ: религията и всі 
та. Вѣрно е, ч е пр 
дставителитѣ на цивилизова- 
Европа въ оня край водятъ- 
динъ животъ ужасенъ — ко: 
то отрича всѣко християнств 
Ето защо, основателно се с; 
лакватъ мисионеритѣ, че oJ 
ва, което съзиждатъ тѣ, он| 
съ живота, който водятъ I 
дѣлата, които вършатъ, горі 
шатъ.

КНИЖНИНА
сѳ въ редакцій 

новата, книга трета, отъ прі 
и разрази, редана 

на Протойерей Йорданъ Сте
ковъ отъ гр. Търново. Книіт 
съдържа извънредно полеъ 
четиво за всѣки християнин’ 
Това су поучения за пригі 
ченъ, смисленъ, човѣшки,стрг 
го християнски, животъ, • 
живо предадени въ разказ?? 
и затова се четатъ съ увя 
чение и наслада. Книгата е: 
собно полезна за свещеницг 
които могатъ да се възпогаі 
ватъ за украшение и повб 
сила на своитѣ проповѣди е 
хубавитѣ примѣри, що е с 
бралъ неуморимия Прот. Ст: 
ковъ.

Сущиятъ авторъ изда: 
Кратъзсъ м©я>зтвениі(’ 
преводъ отъ славянски, и I 
теха при скри
и смърть на близки, 
то попълнено издание. Khw 
тѣ се набавятъ направо с: 
издателя въ гр. Търново. Ім 
поручваме ги всѣкиму.

Получи се още книгі. 
Съкряшмаце отъ свещ, k 
Караламбевъ отъ София, 
съдържа следнитѣ ролиі но? 
разказчета: 1. Съкровище, 
И. Христосъ и малкитѣ дб 
3. Великата сила на децг' 
4. Малки апостоли, 5. Кй 
деца, 6. Щастливи деца, 7.Д 
тето и майката, 8. Детето 
неговия баща, 9. Детето и: 
мейството, 10. Детето и учи' 
ля. Книгата, малка по съд: 
жание, заслужава да й се: 
дѣли, особно отъ страна 
учители и родители, най-го.’ 
мо внимание. Тя ще упжти 
чителя какъ да заработи 
своитѣ деца въ духа на Еве 
гелието. Защото мнозина у- 
тели, въпреки желанието 
да работятъ за христианиза^. 
ята на своитѣ деца, сами у 
нали нерелигиозно училия 
се намиратъ въ крайно 
труднение. Всѣки може Д®s 
достави тази хубава и поле- 
книга отъ свещ. X. Карай! 
бевъ, църква „Св. Кирилъ 
Методи“ — София. СтрУва 
лева.


